

IPO重启、新股发行改革、再融资与中国梦

北京大成律师事务所 郭文婧

今年的“五四”青年节，中国证监会主席肖钢发表题为《与年轻的资本市场共进》的寄语：资本市场由小及大，正在加快形成多层次资本市场体系，成为实现“中国梦”的重要载体。

每个人的理想和追求凝聚成伟大的“中国梦”，伟大的“中国梦”终于照进了欲说还休的股市。股市的“中国梦”就是真正让股市通过资本配置引领经济不断创新发发展，助力中华民族伟大复兴。参与“股市”的主体不同，他们的“中国梦”共同中又有微小的差异，创业者希望通过股市筹集资金实现成就伟大企业的梦想，风险投资希望通过股市获得与风险对等收益的梦想，股民希望股市真正成就“让更多群众拥有财产性收入”的梦想，监管者希望股市稳定健康。

梦想是丰满的，现实是骨感的。一个频繁暂停重启 IPO 的股市承载不起“中国梦”，一个在炒新中饱受诟病的新股发行制度承载不起“中国梦”，一个再融资屡屡惹出争议的股市承载不起“中国梦”，一个造假和欺诈横行诚信快成稀缺的股市承载不起“中国梦”……归根结底，一个沦为单纯圈钱、投机的股市承载不起“中国梦”。针对当下热议的 IPO 重启、新股发行改革、再融资等话题，也许只有置于“中国梦”的语境下讨论，才会具有建设性。

IPO 重启与中国梦

中国股市历史上第 8 次暂停 IPO 后何时开闸，成为一个令人纠结的问题。重启 IPO 自然让那些排队上市的公司欣喜若狂，因为可以助力他们的“中国梦”；同时，重启 IPO 是否会拖累本已疲软至极的市场，继续成为投资者“中国梦”的噩梦。为怀揣梦想的企业提供融资平台是健康股市的题中应有之义，IPO 暂停是例外的，重启是必然的，根本不用纠结。往往在股市糟糕到不能再糟糕的时候暂停 IPO，在市场信心开始恢复的时候重启 IPO。从中国历史上前 7 次 IPO 暂停后的重启来看，影响更多的是心理层面的，是短期的，真正影响中国股市长期走向的还是股市的本质、中国宏观经济的状况和上市公司的业绩表现。

既然 IPO 重启是必然的，现在的预期也已经非常明确，唯一的差别就是靴子落地的时间。“股神”巴菲特曾说过，如果你不打算持股 10 年，那么就 1 分钟也不要持有。如果我们都是价值投资者，根本不必要在意 IPO 的暂停和重启。但问题是，只要中国股市圈钱市的本质没有改变，中国股市就只会是一个投机市。对一个投机者来说，如果 IPO 在目前的低位重启，并不是什么坏事，因为新股估值受二级市场估值水准的牵制会较低，还有一个做波段的可能；相反，如果在高位重启的话，谁来抬轿就会成为一个现实的问题。但对真正的投资者来说，他只会在意市场估值是否合理，而面对严苛的财务核查、挑剔的舆论监督，仍有 700 余家企业排队上市，则在一定程度证明当前的二级市场估值仍然过高。

将 IPO 本身作为调控股市的一个工具，人为控制 IPO 的暂停和重启，显然不是股市的“中国梦”。还原股市的价值发现功能，市场估值低了，企业自动推迟 IPO 或者自信仍可说服投资者融到资金而主动 IPO，已经上市的公司通过股票回购、私有化退市成为家常便饭；市场估值高了，市场自动无人问津或者自动修复，这才是股市的“中国梦”。而这一“中国梦”的实现，必须依赖新股发行制度的系统改革。

新股发行改革与中国梦

中国股市问题频频，一个很重要的表象就是新股发行制度问题重重，发行价格过高、询价机构风风火火无需担责、控股股东一股独大、首发流通比例偏低、造假上市等等。截至 4 月 3 日，2013 年撤回 IPO 申请的企业已经达到 166 家，创业板、中小板和主板撤回企业分别为 106 家、49 家和 11 家，其中涉及 VC/PE 机构的达 91 家。虽然不能说这些撤回 IPO 申请的企业就一定是有问题的企业，但在一次仅仅涉及财务自查、5% 抽查的新政面前，就有如此多的企业避而不见，这在一个侧面说明新股发行由现在的“审核制”走向“注册制”的“中国梦”还很遥远。

国内证券市场伴随着每次 IPO 重启，新股发行制度都进行了相应的改革。5 月



初，证监会主席肖钢称，改革新股发行体制，将在发行审核中实质性地放弃盈利能力判断，转而关注信息披露的真实性；以创业板为代表的中小盘股将实行集中发行。这样的新股发行改革，在“中国梦”的语境

下，无疑是令人失望的。长期以来，人们对“审核制”质疑的焦点在于“审核”却不负责任，新的改革放弃盈利能力的判断，关注信息披露的真实性，虽然方向值得肯定，但不仅离“不审”还很遥远，而且怎样关注发行

材料的真实性、关注不到位该承担何种责任都没有提及。至于集中发行，就如人吃饭一样，一下子供应过多，必然过剩，理论上会抑制高价发行，但较低的发行价格反而可能会导致二级市场的炒新加剧。

其实，对一个普通的投资者来说，新股发行的“中国梦”很简单，一是有平等的参与机会，这需要继取消网下配售股票限售期，压缩大小非限售期；二是所得信息真实以便于衡量投资价值，这需要严刑峻法让想造假者不敢造假；三是投资之后有回报，这需要提高具有长期投资价值股票的比例，需要切切实实地分红。

再融资与中国梦

股市投资功能不足导致圈钱横行，上市公司通过 IPO 第一次圈钱，通过不断再融资继续圈钱。不断地 IPO，不断地再融资，制造着更多的解禁、大宗交易等圈钱工具。纵览成熟资本市场，由于再融资对上市公司的发展起着较大的推动作用，再融资就是重大利好。在中国，除非超级大牛市，情况恰恰相反，再融资已成为“股市毒药”，个股“一融即跌”，蓝筹股大规模再融资还让整个股市应声而颤。再融资成为绝对利好，这应该成为股市的“中国梦”。

让再融资不再是“股市毒药”，而成为绝对利好的“中国梦”，美国的两条经验尤其重要，一是全流通的股票让上市公司不敢轻易选择股市再融资，因为害怕再融资失去公司的控制权，债券成为比股票更重要的再融资手段；二是设置对投资者负责的“再融资门槛”，美国规定，上市公司挂牌交易后，要等 18 年才有资格进行再融资一次，并且，只有投资者持有该公司股票的投资回报大于其投入的资金，才有资格进行再融资。对令人纠结的再融资问题，基于我国的特殊国情，期望所有上市公司全流通是不可能的，但只需“只有投资者持有该公司股票的投资回报大于其投入的资金，才有资格进行再融资”这一点，就足以扼杀绝大多数以圈钱为目的的再融资了。

(作者简介：北京大成律师事务所律师，业余写手，曾在《现代快报》、《滇商》、《现代国企研究》等刊物开设专栏。)

发展城市公共交通迫在眉睫

中科院兼职教授 高峰

继全国各大城市纷纷出台汽车尾号限行办法后，近日，广东佛山市首份交通发展白皮书正式发布，考虑推汽车尾号限行以缓解交通拥堵。

随着经济的不断发展，我国城市机动车数量急剧增加，给城市交通带来巨大压力。上世纪八十年代，一批国内交通专家提出了我国必须优先发展公共交通，这是我们国家交通发展的必由之路。近几年，随着经济快速增长，城市发展交通已经迫在眉睫，国家也在想尽各种办法解决交通拥堵问题。

尾号限行、汽车限购等不是长久之计，发展公共交通才是缓解城市交通压力的有效途径。

汽车限购 不能解决根本问题

就在 2013 年前两个月，汽车市场刚刚出现恢复性增长的势头以后，各地限制汽车增长的限购又在扩大与深化。

坊间传言，天津或许将成为中国第四个实施限购的地方政府，而北京将对限购继续深化。

汽车产业将成为继房地产市场以后第二个被严格调控的对象。悲哀的是，房地产市场被调控是因为价格过高，汽车市场却是在汽车产品价格不断下降的情况下遭遇不幸。

限制汽车市场的增长，固然可以缓解一个城市的交通拥堵压力，同时也能够将环境污染的程度降低，但是，这种缓解与降低只不过是一时的效果。

以北京市为例。目前北京市限购政策实施以后，每年的汽车牌照增加量被控制在 24 万个，虽然新车牌照的增加数量比原来大幅减少，但是毕竟还增长。也就是说，过去一年造成的北京市交通的压力，实施限购政策以后，这种压力并不是完全消失，而是分解到更多年份产生。

这完全是一种典型的惰性施政的表现。

虽然有人说，通过汽车限购政策的实

施，可以为完全解决交通拥堵与环境污染赢得更多的时间，但是到底这个时间有多长，却没有人能够给出准确的回答。

从 1994 年就开始实施的上海车牌拍卖政策，不可谓时间不长，上海市已经实施此项政策长达 20 年的时间。但目前来看，这一政策并没有有效解决上海市的交通拥堵问题。

其实，汽车限购政策更多的是走入了一个误区。因为交通拥堵与环境污染的因素并不是汽车市场的增长，而是汽车使用数量与频率的增加。因此，政府治理交通拥堵与环境污染的重点应该放在汽车使用环节而不是购买环节。

购买汽车是所有人平等的一项权利，限购政策本身就体现了一种社会权利的不公平。但是，汽车的使用是可以在某种程度上进行限制的。因为汽车的使用，会造成公共资源的挤占，因此，从公共资源的角度，限制汽车使用是符合社会人人平等的原则的。

当然，政府治理交通拥堵与环境污染最好的办法也不是限制使用，而是让人们自动放弃私家车的使用，改乘公共交通方式出行。这也是政府的职责与义务所在。

因此，政府如果能够提供舒适、安全、有效的公交体系，那么所有问题都能迎刃而解。在这样的情况下，公交系统再也不是中低收入人群的出行方式，公交系统再也没有贫富差距，公交系统也再没有身份与地位的等级划分。

不过，政府进行这样的作为所需要的工作量与时间长度要比简单的汽车限购政策大得多，复杂得多。因此，这就需要地方政府树立长期的可持续发展的理念，克服加减乘除式的惰性施政思维方式，以系统化的思维方式积极作为。

上世纪 50 年代的伦敦、洛杉矶所遭遇的环境严重污染事件，曾经导致大量人员死亡，但是这些西方城市都没有控制汽车的增长，而是控制汽车污染的增长。2013 年中国更大范围的雾霾恶劣天气的降临，不应该成为我们一些地方政府实施汽车限购的再一次的冲锋号。相反，地方政府是否也应该换一种思维方式，将治理的重点从汽

车限购问题上转移开去呢？

我们必须厘清一个逻辑：汽车市场的增长不是城市交通拥堵与环境污染的罪魁祸首。

“从地面到地下” 缓解交通拥堵

有专家、学者提出，把交通重点转移为“从地面到地下”，用地铁缓解交通拥堵，这也不失为良策。而彼时的中国，地下铁路的建设已进入成熟阶段，覆盖了全国 35 个大城市。

地下铁路是一座城市的金骨银脉。

1969 年，北京开通了全国第一条地铁，这一年也就成为中国地铁历史的起点。如果从这一年算起，中国人可以自豪地说，我们的地铁起步一点都不逊色于其他国家大城市。

但我国地下铁路在全国正式全面铺开，却是近几年的事。据不完全统计，目前全国正在施工建设的地铁线路超过 70 条，总投资额达 8000 多亿，如果加上已经获批的项目，投资额达 1.5 万亿以上。截至 2012 年底，我国范围内开通城市轨道交通运营线路的城市共有 16 个，运营线路总计 64 条，运营长度总规模约 1980 公里，运营车站总数 1291 座。

目前，全国已有 35 个城市结缘地铁。

包括北京、天津、上海、重庆四个直辖市，宁波、厦门、青岛、大连、深圳五个计划单列市和众多省会城市，以及苏州、东莞、无锡、常州这些经济规模较大的地级市。

地铁建设能否解决城市交通拥堵，有学者表示：“尽管地铁确实有扩大投资拉动经济增长的作用，但更为重要的是目前很多城市的地面交通已经十分拥堵，城市的公共交通基础设施明显滞后，因此在本轮投资中，把钱投到这一方面，可以满足老百姓的需求，风险比较低。”

北京公共交通的远景是以轨道交通为主，形成公交网络。任何一个世界大都市，其公共交通的发展都是如此。这样不仅节省了日益宝贵稀有的地面土地资源，减少了

环境污染，符合建设节约型社会的要求，地铁的经济、快捷、准时也是其他公交方式所不可比拟的。

政府和市民两方面着手

交通拥堵几乎是世界所有经济发达城市的通病，面对堵车，香港、新加坡、日本东京、法国巴黎等都是通过发展公共交通和优化城市设施来解决最终的问题，其中经验值得我们借鉴。

英国伦敦用停车费抑制轿车。当地政府发出交通白皮书公告市民，为了限制轿车数量，减少堵车和空气污染，从 2000 年起提高停车费用，同时城市内原有的各大公司、公共场所的免费停车场一律改为收费停车场。近年，伦敦又规定进入拥挤市区必须额外收费。

伦敦对进入中心城区的车辆征收“拥堵补偿费”，这一措施最终缓解了伦敦严重的交通堵塞，收费时段市中心的车流量降低了 20%，而 4% 的汽车拥有者开始改乘公共交通。

事实上，由于中国部分大城市交通堵塞日趋严重，作为缓解交通拥堵的办法之一，“交通拥挤费”这个概念一经被引入国内便立即得到许多城市的青睐，北京、上海、广州、南京和深圳等城市都曾风传要征收“交通拥挤费”。

以上可以发现，解决交通堵车问题，其实不难，根本在于市民和政府两个方面着手。

首先，为什么很多人想买车？没有得到的，都希望得到，这是人的心理。国人买车，很多人不是真正使用，而是看见别人都买车了，自己不买车没有面子。当大家都有车了，于是交通不行了，车都开不出来了，市民们开始发愁了，这时候，要是公交系统更畅通到达，市民肯定放弃购车愿望。

其次，要让市民放弃购车愿望，这需要提高用车门槛，让市民打消购车念头，其中包括提高停车费、油价等。如今的停车费和油价还不算太高，很多人还愿意并且能够消费得起私家车。提交汽车使用门槛的时候，政府不能不作为，必须是在公交建设在先，并且建设好的情况下，让市民出行

方便才行。也就是说，要根本解决堵车难题，还需要政府提供畅通的公交，其中包括地铁、轻轨等轨道交通建设，以及增加公交车开行的班次和频率。

再次，新城区的规划问题，现在很多大城市都在扩容，扩容的同时，是否考虑交通问题，而按照目前国内的规划来看，几乎还是单一的功能区划分，经济开发区就是经济开发区，那里是工厂企业，没有住宅区功能。也就是说，在各大新城扩容的同时要增加住宅的小区配套，让上下班就地解决。不过，这一点，国人在搞规划时，从目前的全国各大城市来看，几乎没有哪一个城市那么做的，向新加坡学习显得迫切。中国如今的新城市扩容，也将为未来的交通难题增加难题。

最后，市民的意识提高是关键。很多人买车是为了面子。其实，低碳健康出行更重要，走路、骑车上下班，可以锻炼身体，健康比快捷更为重要。要让更多的人有低碳环保出行的自我意识，这对解决堵车问题也是关键因素之一。

